

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO

LIBERAL CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Jueves 18 de Octubre de 1906

Núm. 2.119

PERDIENTO EL TIEMPO

Si en nuestras manos estuviera, dáríamos algo por que los ministros hablasen una vez siquiera con toda sinceridad, respecto á lo que ayer dijeron y hoy hagan sobre el proyecto de ley de Asociaciones que les ha sometido el Sr. Dávila. Claro que siempre es recomendable en el que gobierna una discreta sinceridad; pero ahora no se trata de eso, sino de nuestra vivísima curiosidad por saber cómo logran ministros liberales de diversas tendencias llegar á un acuerdo en ese asunto, con el que les sucede á nuestros ingenuos liberales lo que á las mariposas con la luz: se queman en ella, y á ella acuden indefectiblemente en todos sus revueltos.

Como se ha de hermanar el criterio del señor Moret, que cree que la de las Congregaciones es una cuestión concordada, y que por acuerdos se ha de arreglar mientras no se vaya á un rompimiento, con la opinión de los, que entienden que el Estado Español puede ponerse á la hora que quiera á hacer lo que le parezca con los Congregaciones religiosas?

Vencida esta primera dificultad, que ya es vencer, surge enseguida otra mucho más grave, puesto que arranca de la esencia misma de los principios profesados siempre.

Cabe un acuerdo entre el pensamiento del señor Montero Ríos, que es el de la legislación española, para quien la asociación es una entidad viva por sí, derivada de los propios derechos del hombre y el criterio del señor Canalejas, que es el de la legislación francesa, para el cual la asociación es una permisión del Estado? Con el primer criterio, el Estado no puede hacer más que tomar nota de que unos señores se asocian conforme á la regulación que se ha dado á ese derecho. Con el segundo criterio, ajústense ó no á esas reglas, el Estado puede ó no consentir que la Asociación se forme y se establezca. ¿Cómo se podrá poner de acuerdo lo uno con lo otro?

Claro que para el señor Canalejas, como sembrador de ideas, según él se llama, no hay dificultad en nada de eso. El quiere impedir que vivan las Congregaciones religiosas, y no hay principio jurídico que le impida tomar contra ellas cuantas providencias se le antojen. Una ley de excepción contra las Asociaciones religiosas, con trabas que no le pondría jamás á los anarquistas, no es cosa para asustar al señor Canalejas, que es un espíritu fuerte, templado al calor de lo que piensa y hacen en Francia.

Sobre esa base no hay dificultad; pero, de ahí nuestro tema: ¿piensan hoy así todos los liberales? Están resueltos á emprender ese camino todos los liberales?

¿Creen que se puede hacer en España eso que se ha intentado y no se ha acabado de hacer en Francia?

Pues á la menor duda que tengan en emprender ese camino; por poco respeto que les inspire la situación de España en materia religiosa; por poco amor que conserven á la Monarquía y á la paz del país, los liberales tendrán que volver á dejar al señor Canalejas solo, y acabarán por convenir en que no hay para las Asociaciones religiosas en España otro régimen que, siendo una garantía de paz, sea á la vez una garantía de las regalías de la Corona y de la supremacía del Poder civil, que el Concordato, con todas aquellas modificaciones que, de acuerdo con Roma, en él se introduzcan.

Y si eso ha de ser así, pa qué alborotar ni perder con un proyecto imposible el tiempo que tanta falta hace para atender á las necesidades públicas y á los compromisos contraídos con la opinión?

La agricultura en el mes de Octubre

Las flores.—Acabar las siembras de otoño. Comenzar labores y á estercolar. Reservar las plantas que sirvieron para las cestas de verano. Reservar las cebollas y tabéculos de cañas, dalias y espaldillas, etc. Sembrar las plantas decorativas de primavera. Dividir y trasplantar, plantar vivaces de flor rápida. Plantas crocus, jacintos, narcisos y tulipanes. Rehacer las estacas vivaces. Hacer los macizos de crístantemos. Remover antes del 15 todas las plantas de naranjos. Terminar la plantación de resinosas y árboles de hoja perenne. Cubrir de paja los arbustos delicados. Invierno de asiento. En este mes florece la numerosa colección de astores, el más notable de los cuales se llama Reina Margarita (*aster chinensis*), y al final de mes algún crístantemo. Las dalias suelen conservarse bien hasta fines del mes, si los hielos no las destruyen; lo mismo sucede con los flox, petunias, damasquinas, cinias, etc. Pueden sembrarse los guisantes de olor, adormideras, amapola, espuelas, etc., y también esquejarse el botón de plata.

Le bodega.—Atestar, esto es, llenar las vasijas que contienen vinos nuevos, pues la evaporación produce en estos recipientes un vacío: que es necesario llenar constantemente para evitar que se pique el vino. Debe efectuarse con vinos semejantes. Trasiego de los vinos finos.

Harto de liberales

Malos vientos corren para el Gobierno por el lado de la derecha.

Sin contar con la cruzada de los obispos y de sus aliados más próximos, los cuales aliados se aprestan á una ruda campaña, los conservadores están en actitud cada vez menos benévolas para la situación.

Cuentan los que tienen motivos para saberlo, que el jefe del partido conservador se declaran ya harto de liberales.

Y parece que las benevolencias que administraba con tanta arrogancia y tanto lucimiento desde

que subieron al poder los liberales, van á tener un próximo fin.

Por lo visto, el señor Maura se ha cansado de perdonar la vida á los Gobiernos enemigos, sus protegidos hasta ayer.

Y se dispone ya á barrerlos. Los liberales no se entienden. sus Gobiernos nada han hecho hasta ahora, y ellos es indicio de que tampoco en lo sucesivo lo harán,

En su consecuencia, el jefe del partido conservador, que si no tiene la regia prerrogativa en el bolsillo, tiene en el Parlamento la prerrogativa del duplo de muchos votos, cuentan que, harto ya de liberales, ha extendido la papeleta de defunción á la situación liberal.

Dios la tenga en su lugar descanso.

(De *El Liberal de Madrid*)

Un contra "trust"

Se habla de un contra *trust* de periódico, constituido por varios rotativos y por un periódico militar de mucha importancia y que se ha distinguido siempre por su valentía y por su amor á la verdad.

Se dice que las negociaciones han comenzado ya, y que ese contra *trust* será un hecho muy pronto.

¿Qué hay de verdad en todo ésto?

Cuando el río suena agua lleva. Se dice, que el público empieza á mostrarse un tanto frío con los periódicos del *trust*, y se dice también que la opinión política, la militar, la industrial y la neutra, anhela que se constituya una fuerza que represente los verdaderos intereses del país.

¿Qué habrá de verdad en estos rumores que han llegado á nosotros? No tardaremos en saberlo.

Boda dramática

En Nápoles, anteayer se presentaron en el Ayuntamiento para contraer matrimonio dos novios y al hacer la inscripción y ser preguntado al novio por el funcionario del registro si quería poseer á la contrayente, contestó que no.

Desmayóse la novia, agitóse la comitiva y los parientes trataron de convencer al novio y evitar el escándalo.

Repetida la ceremonia el novio contestó nuevamente que no.

El hermano de la novia sacó entonces el revolver y disparó un tiro al novio matándole.

El suceso ha causado sensación.

NOCHES DE INVIERNO

¡Qué fría es la lluvia!...
¡Qué frío es el viento!...

¡Qué frío, mi vida, qué frío tan grande sentirán tus huesos!

Pero siempre ya sola en tu eterno lecho en estas desiertas, en estas tan largas noches de invierno.

Cuando veo á solas, llorando recuerdo las noches aquellas cuando te abrigabas con mis tiernos besos.

¡Ó como soñéas!...
¡Sonrisas del cielo!...

la luz que del alma piadosa ilumiga los dolores negros!

¡Qué tibias entonces las noches de invierno!

Las noches sombrías, las desiertas noches de llovizna y de cenizo.

Ahora qué frías, mi bien los encuentro!

Me hielan el alma, y á tí se te hielan de frío los huesos!

¡Qué breve es la vida!...
Qué largo es el tiempol...

Tan breve, y tan largo... ¡que de Dios yo no lo comprendo!

¡Qué fría es la nieve!...
¡Qué frío es el viento!...

Pero aún es más frío el temible frío que siente mi alma y sienten tus huesos

en estas umbras, en estas desiertas noches del invierno,

cuando á mis solas, llorando te veo, alma de mi vida, mi perdido ensueño!

Manuel Cañete.

Orán 1906.

AVISO

Sociedad José Barcia e Hijo.

Precios al público desde el dia 15 al 21 de Octubre

Vaca con hueso á 1'64 pesetas kilo sin hueso á 2'40.

Ternera con hueso á 2'00, sin hueso á 3'00.

Macho, ó Borrego, á 1'60.

Crónica Provincial

Cadáver

Por la guardia civil de El Viso, ha sido encontrado en el sitio conocido por camino de Dos Torres, el cadáver de un hombre como de unos 70 años de edad, que reconoció por el médico de dicha localidad, resultó haber fallecido de muerte natural y cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

La enfermedad variólica

Según participan los alcaldes desde Pueblo Nuevo y Espiel, durante las últimas veinte y cuatro horas, se han registrado en la primeras de dichas poblaciones, tres nuevas invasiones y ninguna defunción, no habiendo ocurrido ninguna invasión ni defunción de la enfermedad variólica en la segunda.

Incendio

El dia 15 del actual se declaró un incendio en la fábrica de harinas, propiedad del vecino de Laque don Emilio Gómez Benítez Sánchez, que fue extinguido antes de que tomara mayores proporciones, siendo de escasa importancia las pérdidas producidas por el siniestro.

Detenido

La guardia civil de Adamuz ha detenido á Martín Muñoz Díaz (a) "Porrectas", por haber maltratado á Manuel Cano Álvarez.

Crónica Local

En la Audiencia

Mañana ante la sección primera y con intervención del jurado se verá una causa instruida en el juzgado de Córdoba por el delito de incendio contra Miguel Doctor Rojo y dos más que serán defendidos por el señor Gómez y representado por el señor Austris.

Suspensión

La vista con intervención del jurado de la causa seguida en el juzgado de Córdoba por expedición de moneda falsa, contra Juan García Sánchez, que estaba señalada para hoy en la misma

sección primera, no se ha celebrado á consecuencia de ignorarse el paradero del procesado.

Buen cumplimiento

La acreditada sociedad de seguros *La Aurora* domiciliada en Bilbao ha satisfecho por mano de su subdirector en esta provincia don Jorge Gallardo y por mediación del digno representante de la misma en Almodóvar del Río don Pedro Guzman Ruiz, el importe de un siniestro ocurrido hace pocos días en bienes de la propiedad de don Eduardo Carrasco, vecino del inmediato pueblo citado.

El señor Carrasco nos ha dirigido atenta carta manifestando su gratitud á la Compañía y á los dos señores mencionados.

Este exacto cumplimiento de los compromisos contraídos es el mejor elogio que puede hacerse de la compañía de seguros *La Aurora*.

Un recurso

Ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo de esta provincia se ha interpuesto por don Miguel Orza Questa un recurso contra la resolución del Gobernador civil de Córdoba, por la que se acordó desestimar por improcedente la reclamación formulada por aquel contra el acuerdo del Ayuntamiento de Laque, obligándole á la demolición de obras ejecutadas en terrenos pertenecientes al común de vecinos.

F. Guijo dentista

Gondomar 5, donde está la fotografía

Saludo

El Excentísimo Ministro de la Guerra al posessionarse de dicho cargo ha enviado telegráficamente un cariñoso saludo al Excentísimo señor General de este cuerpo de ejército rogando á su vez lo tramita á sus subordinados.

Funerales

Ayer se celebraron en la parroquia de San Juan los funerales por el eterno descanso del alma de don Rafael Lora Daza, presidente del Círculo demócratico.

A dicho acto asistieron numerosos amigos del fallecido.

Presidieron el duelo los señores Barrios Enriquez, Gobernador civil interino, Muñoz Cobo, Gobernador militar, Díaz Moreno, rector de la parroquia de San Nicolás, González López, presidente de la Diputación, Fernández Jiménez, diputado á Cortes, García Martínez, Castillejo, hermano del fallecido don José Lora Daza y su sobrino don Antonio Lora Coca.

Las cintas que pendían del ataud eran llevadas por el conde del Portillo, don José Vigneras, don Antonio Lora López, don Fernando González de Canales, don Manuel Villalba y don Enrique Ruiz Fuertes.

Reiteramos nuestro pésame á la distinguida familia del fallecido.

Militares

Se ha dictado una disposición por esta capitán general, recordando que los jefes de E. M. tienen derecho á ser recibidos por las guardias del principal de la plaza como jefes de día.

Las guardias de prevención no se considerarán como de plaza, salvo la del cuadro que de la guardia del principal.

Veredicto

En la causa por robo instruida en el juzgado de Córdoba que se vió ayer ante la sección primera, el jurado dió veredicto de culpabilidad y la sala condonó al procesado Juan José García Ávila, á la pena de un año y un día.

A los maestros

En el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al martes último, se inserta la relación de los cargos de Maestros y auxiliares de las escuelas públicas de primera enseñanza que están vacantes en esta provincia, y se anuncian

para ser provistos por concurso único, con arreglo á lo prevenido en los artículos 35, 36, 37, 38, 39 y 69 del Reglamento de 14 de Septiembre de 1902 y á lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Abril de 1903.

Las vacantes son diecinueve.

Los aspirantes harán sus instancias dirigidas al ilustrísimo señor Rector de la Universidad literaria de Sevilla y las presentarán con todos los demás documentos en la Sección de Instrucción Pública de esta provincia, precisamente dentro del plazo de treinta días, contados desde el siguiente al en que se publique este anuncio en el Boletín Oficial.

Plausible campaña

A B C persiste e insiste en recabar del ministerio de la Guerra una orden por la cual se prohíba á los militares que tomen parte en duelos y desafíos, y excita, además, á don Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa, para que procure obtener de los periódicos el acuerdo de no publicar noticias de tales sucesos.

Es esta una plausible campaña á que todos debemos contribuir para desterrar de España esta atávica y anticristiana costumbre de los duelos.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas, ha sido 30 grados y la mínima 18,80. Esta mañana á las nueve la altura barométrica era 762, y la temperatura á la sombra 19,60.

El Arte del Teatro

El número que hoy se ha puesto á la venta de la lojosa publicación «El Arte del Teatro» ofrece un interés excepcional.

Publica extensas informaciones de las obras nuevas, estrena las en Madrid re ciertamente «La manzana de oro y La mala sombra», con las escenas más culminantes y el número musical de esta última, que tan extraordinario éxito ha alcanzado, «duo del alfilerito». También son de gran interés las informaciones de «El Teatro en América», ilustrada con numerosas fotografías de la eminentísima actriz Luisa Martínez Casado; «Los baritones del trío»; «La vida de los autores»; «Actores nuevos en Madrid», y «La nueva tiple Cándida Suárez», con numerosos grabados todas ellas.

Primorosamente estampados en tricolor publica los retratos y las caricaturas de los aplaudidos autores de «La mala sombra», Serafín y Joaquín Alvaréz Quintero, y extensa información del Teatro en provincias y en el extranjero. Este precioso número obtendrá, seguramente, un éxito muy grande.

También ha repartido El Arte del Teatro la precisa colección de postales al pátino, iluminadas, y esmaltadas, de artistas españolas, que regala á sus suscriptores por un año.

Sumando

El diputado electo por Coria, don Román Sanjurjo, ha escrito al señor Mauro manifestandole su deseo de figurar en las filas del partido conservador. Sea bien venido.

Minas

El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia dormará del 21 al 28 del mes corriente la de cobre San Benito, la hierro San Antón y la de hierro y otros Los tres hermanos, todas del término de Montoro.

Graciosos

Anoche varios sujetos rompieron el cristal de un balcón en una casa de la calle González Francés, dándose á la fuga.

Buen esposo

Se ha dado parte de un sujeto que anoche promovió escándalo en la puerta de su casa calle de San Juan de Letrán, porque su mujer no quería abrirle la puerta, á causa de que la amenazaba de muerte.

Minicias

Han sido denunciados un sujeto que ocupó un coche de punto dos horas y se negó á abonar su importe; en sujeto que en su casa calle Postre ha cons-

truido una fragua sin licencia, y el dueño de una taberna calle de Moriscos que consentió anche escándalo en la misma.

Suicidio

Esta mañana se ha suicidado en un cortijo, propiedad de don Narciso Gutiérrez, su hijo Indalecio, disparándose un tiro en una sien.

Se ignoran los móviles que le impulsaron á tan funesta como reprochable determinación.

El juzgado se ha personado en el sitio del suceso instruyendo las oportunas diligencias.

Ha sido trasladado al Registro fiscal de Córdoba, el oficial 2º electo de la Tesorería de Granada don Agustín Zárate; para esta vacante se ha designado á don Rafael Tentor y López Domínguez, depositario pagador de Hacienda de Córdoba.

Los reyes á Córdoba

Según noticias telegráficas que en otro lugar publicamos, S. M. los reyes don Alfonso y doña Victoria y la reina madre doña María Cristina, pasaran por esta capital para Sevilla del 4 al 6 de Noviembre y vendrán á Córdoba y visitarán esta capital hacia el 25 de dicho mes.

Ya tendremos á nuestros lectores al corriente de cuanto á este particular se refiera.

Contra Romanones

En Castro Urdiales (Santander), ha ocurrido un hecho que ha causado profundo asombro.

El coadjutor de aquella parroquia, don Bernardino Prieto, publicó un escrito comentando la real orden del consejo de Romanones, sobre el matrimonio civil.

El fiscal de Castro Urdiales presentó una querella contra don Bernardino Prieto, ordenando su prisión.

El pueblo entero de Castro Urdiales ha protestado con verdadera indignación de tan inaudito y escandaloso atropello.

Témese que si no se pone en libertad inmediatamente á don Bernardino Prieto, ocurrirán en Castro Urdiales sucesos desagradables.

Cuando los matan

Según la prensa de Sevilla Muñoz Lopera y Aldije morirán á manos del verdugo uno de estos días.

Hay quien dice que mañana, otros que el sábado y otros que el martes.

Allá veremos.

Un certificado

En virtud de las severísimas órdenes dictadas por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes sobre Centros de enseñanza, el subdelegado de Medicina de esta provincia ha visitado el Colegio de San Francisco Javier, expediendo el certificado que á continuación se copia.

El médico que suscribe, subdelegado de medicina del distrito judicial de Córdoba.

Certifico: qd por virtud de las disposiciones vigentes, he reconocido el local donde se ha trasladado el Colegio que dirige don Alejandro Raiz, en la calle Pedregosa número 28.

Este Colegio se halla en la actualidad establecido en una espaciosa casa donde se cuecen hasta seis patios amplios comedores y buenas salas de estudio, dormitorios ventilados, y retretes provistos de sifón inodoro.

La clase destinada á los niños de primera enseñanza la forma una sala establecida en la planta baja que mide 11 metros de largo, 3'50 de ancho por 4 de alto, y en donde se da acceso á suficiente luz por cuatro claros laterales. En conclusión este local reúne buenas condiciones higiénicas y lo mismo el material ó mobiliario de que está surtido.

Para que pueda hacerse constar expedido este certificado que firmo en Córdoba á 11 de Octubre de 1906.—José Amo.

Dinero

Con sólidas garantías y sólido interés, se colocan á préstamo hipotecario hasta quinientas mil pesetas.

Razón en la calle García Lovera número 6.

4-10

Boletín Religioso

Santo de mañana.

San Pedro Alcántara

—Mañana, á las seis de la tarde, tercera dia en la iglesia de San Pedro de Alcántara de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican á su Santo titular el glorioso San Pedro de Alcántara. Todos los días dará principio con la estación al Santísimo Sacramento, rosario con letanía cantada lectura de la novena con coplas cantadas, motete, concluyendo cí n la reserva.

—Mañana séptimo dia de la solemne novena que á la señora Madre Santa Teresa de Jesús consagraron sus amantes hijos los Carmelitas Descalzos, en unión de numerosos fieles de esta ciudad, en la iglesia de San José (San Cayetano), donde principio, á las cinco de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, visita, rosario y letanía cantada, rema de la novena con gozos cantados, reserva y bendición con el Señor.

—Mañana séptimo dia de la solemne novena que la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y el Apostolado de la oración, establecido canónicamente en la Real Iglesia de San Hipólito, celebrarán en honor del mismo Delfín Corazón. Todas las tardes, á las cinco y media, después de manifestar á Su Divina Majestad, estación mayor, santo rosario, letanía cantada, misa, oficio, canticos, sermon que predicar el R. P. José María Aicardo, de la Compañía de Jesús, motete y reserva.

—Mañana, un cuarto de hora antes de oraciones, último dia de novena á Nuestra Señora del Refugio, en el convento de religiosas de Santa Cruz, habrá rosario y letanía cantadas, lectura de la novena y coplas, terminando con la reserva y Salve.

—Los santos ejercicios á Sa Ignacio de Loyola, para señoras en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, principiarán el 24 del corriente á las cinco y media de la tarde, y terminarán el 1º de Noviembre después de la Comunión general.

—Durante el mes de Octubre, en la Iglesia del Patriarcado Señor San José, según lo dispuesto en años anteriores por Nuestro Reverendísimo Prelado, se rezará el Santo Rosario durante la Misa de ocho para pedir por las necesidades cada día, desgraciadamente mayores de Nuestra Madre la Iglesia y del mundo entero.

—En el Monasterio de la Encarnación, todas las tardes, á las cinco, se harán los ejercicios del mes de Rosario. Los jueves y los domingos habrá coplas, los sábados Salve solemnem.

—En la iglesia de San Agustín, al toque de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario, consagrado á la Santísima Virgen, con exposición de S. D. M., rosario cantada y motete.

—Durante el presente mes se hará en la parroquia de San Andrés el devoto ejercicio del mes del Rosario, consagrado á la Santísima Virgen. Tdos los días á las siete y media, expuesta S. D. M., se dirá una Misa rezada, durante la cual se rezará el rosario y la letanía, y á continuación se leerán las oraciones y meditación propias del día.

—La antigua Hermandad de la Santísima Virgen del Rosario, establecida en la Real Iglesia de San Pablo, seguirá honrando á su Titular durante el presente mes haciendo todas las tardes al toque de oraciones un ejercicio propio ante S. D. M., expuesto. Los domingos habrá además misa plática á cargo de uno de los R.R. PP. de la Comunidad.

TERCER ANIVERSARIO

—Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel el dia 20 del corriente de siete y media en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de don José Calzadilla y Obrero, que falleció el dia 20 de Octubre de 1908.

—Sus hijos, don Antonio Torrellasy doña Encarnación Calzadilla, ruegan á sus amigos le encienden á Dios en sus oraciones.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía de zarzuela y ópera española de D. Ramón Santonja

Función para mañana.

La zarzuela en tres actos

EL RAYO QUE RABÍA

A las 9 en punto
Precios: Palcos sin entrada, 4'40 pesetas.—Silla con entrada, 1'75.—Anfiteatro con idem, 1'00.—Entrada de palco, 1'75.—Entrada de grada, 40 céntimos.

Fornos

Plato del día para hoy.—Zorzales en pepitoria.

Para mañana.—Calamares rellenos de aceite y jamón.

Plato predilecto del maestro Joaquín, jefe de esta cocina.

Grau variación en todos los platos tanto en pescado como en carnes.

Siete Rincones 1 y Jesus María 2

LA CORDOBESA

SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA

Fundición de Hierro y Bronce.—Construcciones metálicas

Terminados el traslado é instalación de los talleres en el nuevo edificio construido expresamente, invitamos á nuestros clientes y favorecedores á que nos honren con su visita y examinen la exposición de Prensas, Bombas, Herrajes, Depósitos y Artefactos para Molinos aceiteros y de harinas, Norias, Bombas, Molacates, Trituradores de semillas, y Arados de todas clases. Trabajos para minas y para todas las industrias.

Otros Cuarteles nuevos.—Frente á la estación de Cercadilla.—Córdoba

J. MIRANDA

Cirujano Dentista, Honorario de S. M.
Gondomar, 8, pral. Córdoba

La Abundancia

Tocinería, Carnicería y Panadería

JUDERIA 24, ESQUINA A LA CATEDRAL

Despacho permanente, de seis ma-

nana á diez noche.

Carne de vaca con hueso, kilo.

2'40

ternera con hueso, 2'00

sin hueso, 3'00

Servicio á domicilio.—Juderia, n.º 24

Fornos

En Córdoba contra puertas.

Jesús María 2 y Siete Rin-

cones 1.

En este acreditado establecimiento, se continua con el servicio ótan esmerado y económico de los Almuerzos, Comidas y Cenas á PESETA, que es el precio de un plato de carne como gusten, un plato de pescado, un postre de fruta ó queso, pan, vino tinto ó blanco, tabaco y para las señoras dulces.

Gran surtido en vino verdad Montilla, Sanlúcar, Valdepeñas y aguardiente Rut, Cazalla y Constantina.

A los salchicheros

Depósitos de tipas para embutidos de cerdos, vaca, y ternera.

Para pedidos á Manuel Gonza-

lez Hoyos, Juderia, 24.

CÓRDOBA

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

Otra vez la crisis.—Dificultades.

Madrid 18 (10'15)

El conde de Romanones tropieza con grandes dificultades, para firmar mañana la combinación que tenía de magistrados.

Esto dará lugar probablemente á que surja la crisis, creyéndose que se achacará esto á la cuestión religiosa.

De Rusia

Madrid 18 (10'30)

Un despacho de San Petersburgo dice, que un cadete llamado Stepanof ha intentado matar al almirante Tinmanof, haciendo un disparo de arma de fuego.

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

PÁGINA LITERARIA

DON NADIE

Pues, señor era... gesto², no; he dicho mal; este era un muchacho que si bien no vivía para comer, necesitaba comer para vivir, y como no tenía rentas, ni de donde le viciésemos que hizo? pues nada: que fué y cogió y se metió á critico.

Por supuesto que el no sabía nada, de nada, pero conocía á muchos escritores festivos (y aun satíricos y todo) que se hallaban exactamente en el mismo caso y qué, no obstante, escribían en los papeles y metían ruido y casi parecían personajes; aunque no estaba él muy convencido de que fuesen personas.

tos cuando el candidato á critico se presentaba de nuevo en el despacho del director y devolviéndole la lista, le decía: Deme Vd. otros nombres; porque de ninguno de ésta puedo decir nada, Fulano ha muerto hace pocos días y no



me parece noble, ni humano siquiera hozar en sus cejizos todavía calientes; mengao es un muchacho que ahora da los primeros pasos en la vida literaria y sería criminal desalentarlo; zutano está ya en el final de su carrera y escaso próximo al sepulcro, y no tengo valor para amargar los últimos días de su vida, á perengano le debo favores y no me siento con fuerzas para corresponder á ellos dándole un disgusto; de este sé positivamente que es buena persona y no acertaré á decir de él nada malo,

— ¡Bah, bah,— exclamó al oír estas razones el director que, desde las primeras palabras le había mirado entre compasivo y desdoblado,— pnes si con tales escrupulos de monja se nos viene Vd., desde ahora le anuncio que no sirve para el caso. Si de éste porque empieza, no murmura Vd.; y del otro porque acaba, no maldice; y del de más acá por viejo, y del de más allá por joven, y de uno porque va á morirse y del otro porque se ha muerto. — ¿Cuéndo va Vd. á hablar mal y de quién? — Ea, no sirve Vd. para el oficio.

Y se decía á sí mismo el joven de mi cuento. «Para hacer lo que esos hacen ya sirvo. Veo, es un suponer, una comedia, y digo invariable, que es muy mala. ¿Por qué? Eso no se pregunta: porque lo que en ella sucede no es humano; porque los personajes no son de carne y hueso, sino monigotes decartón que el autor menea á su antojo.— Este razonamiento debe de ser de mucha fuerza, porque lo he visto emplear muchas veces. Y en último resultado, si nada de eso quiero poner, siempre me queda el recurso de decir que el autor es feo ó el de llamarle bruto ó cosa por el estilo.»

Y con excelentes propósitos hizo que lo presentaran al director de un semanario, en el cual semanario había de hacer el muchacho sus primeras armas.



Y en efecto, el muchacho renunció á la carrera de humorista satírico y de critico de los que pegan y aunque las crónicas no dicen á qué se dedicó, hay motivo para sospechar que no sirvió para nada.

Hombres que reparan en esas niferias y que guardan á los demás tantas consideraciones, creanme Vds., á mi casi nunca van á ninguna parte.

A, Sanchez Virez

Hembra infecunda

Tú piensas que no lo sé. Per qué me lo niegas, dí? Todo el mundo claro vé que existe nostalgia en tí.

Revelando están tus ojos los angustias de tu pecho. Por qué ocultar tus enojos con semblante satisfecho?

Te traiciona la mirada, aunque al llanto se resiste. Yo te veo anonadada y te encuentro siempre triste,

No había transcurrido quince minu-

Tú piensas que no lo sé. Per qué me lo niegas, dí? De sobre que el mundo vé que existe nostalgia en tí.

Tú sueñas con las caricias de un niño lindo y travieso que formara tus delicias dándote en la frente un beso. Tú lo ves, lleno de encanto, ofrecerte su cariño y te aleja del quebranto la sonrisa de tu niño.

De noche, sobre su cuna con vehemente amor te inclinas y hallar piezas la fortuna al besarle sus manitas.

En sus rubitas guedajas estampas fervientes besos y por él besarte dejas, de la dicha en los excesos.

De sus juegos infantiles ves el inquieto bullir, sintiendo los juveniles entusiasmos del vivir.

Con sus labios de arrebol, con su viveza y su calma, él hace que brille el sol en el cielo de tu alma.

El es el dulce bebeño que al reposo te convida; él es el hermoso sueño de las ansias de tu vida.

Loquieres con tal vehemencia, lo adoras con tal pasión, que él es luz de tu existencia y fó de tu corazón.

Pero jay! que todo es soñar. Humo son tus bellos planes, porque nunca coronar conseguiste tus afanes.

Ese niño bendeado jamás te dió tierno abrazo ni recibió dormecido el calor de tu regazo.

Hembra infecunda, no ocultes el mal que te roba calma; es justo que en él sepultes todo el amor de tu alma.

Hembra infecunda, no cierves los ojos que empina el llanto; es en vano que te afierres en recatar tu quebranto.

Yo sé que, rierte ó grave, vives sin fó ni esperanza, porque te falta la llave que dá acceso á la bonanza!

Los hijos guardan la puerta del consuelo y del gozar. Si tú no la ves abierta, gime y llora sin cesar...

Dale expansión á tu pecho: piensa que el llanto es virtud. ¡Ay! el mundo no se ha hecho para que disfrutes tú...

Pepita Vidal.

Las riquezas del mundo

Por el lecho que le encierra un río se precipita y á su izquierda deposita legamo, arenas y tierra procedentes de la sierra; mientras que al opuesto lado, combatido y socavado, se va mermando el terreno, que es, revuelto con el cielo, por las aguas arrastrado.

Un labrador que moraba en la siniestra ribera, viendo de aquella manera que su campo se agrandaba, al cielo y al río daba gracias por tanta bondad, y por más seguridad puso al aluvión un seto y, en el río, un parapeto á su nueva propiedad.

Creyendo su dicha cierta en su nueva posesión, convierte el toco aluvión en fecundísima huerta;

él las cosechas concierta, riega, labra, escarda, trilla, laza al viento la semilla que mil rendimientos dejá, y el río de la cruz refleja los árboles de la orilla.

Con el campo florecieron de su alma las ilusiones, y á mayores posesiones sus deseos se extendieron: el bien que sus ojos vieron creyó de eterna existencia; cuando muestra la experiencia que la dicha codiciada tiene alegre la llegada y triste la permanencia.

Viene una nube á torrentes desciende el agua en la sierra, y arrastrando arena y tierra culebras en las vertientes; del río las afluentes dejan su lecho colmado; crece, y al fin desbordado reclamando su derecho, vuelve á recobrar el lecho que antes hubiera dejado.

¡Adios, huerta, labor nueva fruto de tanto trabajo; el río que ayer te trajo ahora de nuevo te lleva!

Diste al labriego una prueba del concierto de la vida, pues la dicha apetecida siempre nos deja saldada la cuenta de su llegada con la de su despedida.

Cuando trae á mi ribera el río algún aluvión, le gozo sin ilusión como cosa pasajera;

que la dicha verdadera no se puede garantir en el liviano vivir y hay que basar su cimiento en un alto sentimiento que nunca pueda morir.

Rafael Torrome

Mujer y Paloma

Te soy tan fiel — me dijo una mañana una mujer á quien amaba infano, — cual la paloma que hoy en mi ventana vino á cojer el trigo de mi mano.

Su ausencia puso fin á mi alegría, los dos nos escribíamos, y era de nuestras cartas, llenas de poesía, la paloma feliz, la mensajera.

Un día de esos en que el cielo toma su azul más puro y su matiz más rico mité llegar la cándida paloma con una carta, suspendida al pico.

La abrí más á otro le escribía infana — Te soy tan fiel, sin que lo jure en vano cual la paloma que hoy en mi ventana vino á cojer el trigo de mi mano...

Pepita Vidal.

Hojas caídas

Era una tarde tristona de otoño.

El pobre tísico procedió á leer la siguiente carta:

«Mi inolvidable Enrique: Tú estás enfermo del cuerpo; yo lo estoy del alma.

«Qué quieras que te conteste? Si, soy muy desgraciada. Uní, mejor dicho, unieron mi fortuna al capital de este hombre. Lograron juntar el oro. Me decían que tan precioso metal anuría también nuestros corazones.

«Todos aquellos trajes, aquella infinidad de regalos tan bonitos, hicieronme creer que tenían razón los que aseguraban que sería feliz. ¡Se me figuraba que eran juegos de niños! Es más, si hasta me hice la ilusión que le amaba! Insensata!

«Y la niña contrajo matrimonio sin comprender que al destrozar tu alma, también hacia pedazos la mía.

«Tuviste razón al asegurarme con palabras de hielo — aún cuando ahora comprendo que ardía tu pecho de desesperación — que tu venganza era la boda...

«Sí, mi vida es un calvario. Sonrío ante la sociedad y lloro en mis soledades.

Mi marido derrocha nuestra fortuna comprando por ahí caricias que no puede encontrar en mí! Y quizás habrá quien nos envidie, cuando el ero tan sólo ha servido, para levantar una espesa barrera entre él y yo.

«No pienses en morir, pobre amigo mío; pero si Díos te arrebatará la vida, jórrote que no faltarán sobre tu tumba un ramo de siempre vivas. — Carmen.»

Enrique sonrió amargamente y, recordando el pensamiento de un célebre poeta, miró á través de los cristales del balcón cómo jugueteaba el viento con las doradas hojas caídas de los árboles...

Julio Escobar.

LA LUZ DE TUS OJOS

El águila caudal que en las alturas trazando lentes giros revolotea, puede mirar del sol los bellos rayos, sin quemarle la brasa que centellea.

Yo, admirador eterno de tus pupilas, que son dos encendidos carbones rojos, quiero mirar las lumbres que ellas irradian y me abrasan de amores tus negros ojos.

Marciano Zurita.

La última moda

Pues señor, se deduce claramente de las actuales luchas y contiendas, que hay librepensadores que no logran saber de cierto lo que librepensan. Ahora han dado en decir que es su de-

(licia matar frailejos, arrasar iglesias, freír monjitas y guisar monagos... porque es le dernier cri, ¡lo que se lleva!, sin ver que, con los hechos, contradicen la hermosa teoría que sostienen: declaran libres las ideas propias, pero ponen un dique á las ajenas. Un arzobispo, cuyo anillo beso, dijo que, en su opinión, todo el que sea católico apostólico romano, y no haga abjuración de sus creencias si contrae matrimonio solamente ante el juez, no se casa, se amanceba.

Y se alzaron las masas liberales pretendiendo arrastrar á Su Eminencia el sacerdote. Dé modo que quedamos en que ahora, cuando han roto las almas sus cadenas, todo español, excepto los Obispos, puede opinar en todo como quiera. Pues hemos hecho un pan como unas hostias

después de tanta bulla y tanta gresca; Si esa es la libertad del pensamiento, que venga el Dio del cielo y que lo venga el Dio de la tierra...

Verdad es que, en el fondo, ese conflicto ni es conflictivo, ni importa, ni interesa. Si es avanzado porque vive mucho, como el reloj atado á la maleta; pero hay hombre que chilla y se enarce.

(dece renegando de estolas y patenas y, en cuanto tiegas chicos, determina que les enseñen las primeras letras los frailes Agustinos ó Escolapios ó las monjas Clarisas ó Teresas y en cuanto hay procesión ó rogativa se da el gasto de llevar la vela...

Cierto será que en las naciones cultas ya no existen perjuicios ni pánemas; pero á Maximo Gorki alla en Chicago, Washington, Nueva York y Filadelfia le negaron posada en los hoteles y la entrada en salones y academias porque iba acompañado de una dama que tenía el aspecto de manceba.

Sinesio Delgado

Imp. «El Defensor de Córdoba»—Leones 15



— Aquí, le dijo el director, pegamos y pegamos firme á todo bicho viviente; no se perdoná á nadie y para nadie hay consideraciones. No se figure Vd. que odiamos á nuestras victimas; no señor; muchas hay á las que ni aun de vista conocemos; pero hemos decidido imponearnos por el terror y para lograrlo no hay sino repartir palo de ciego á derecha y á izquierda y caiga; el que caiga; y la que le pique que se rasque. — Ha entendido Vd.?

El aspirante á critico había entendido perfectamente y como aquello coincidía con su programa aceptó el cargo y se dispuso á ejercerlo.

— Aquí tiene Vd. — le dijo el director, — la lista de los autores que ahora están de turno. Escoja Vd. el que mejor le parezca, y duro con él y á la cara.

No había transcurrido quince minu-



— Aquí, le dijo el director, pegamos y pegamos firme á todo bicho viviente; no se perdoná á nadie y para nadie hay consideraciones. No se figure Vd. que odiamos á nuestras victimas; no señor; muchas hay á las que ni aun de vista

conocemos; pero hemos decidido imponearnos por el terror y para lograrlo no hay sino repartir palo de ciego á derecha y á izquierda y caiga; el que caiga; y la que le pique que se rasque. — Ha entendido Vd.?

El aspirante á critico había entendido perfectamente y como aquello coincidía con su programa aceptó el cargo y se dispuso á ejercerlo.

— Aquí tiene Vd. — le dijo el director, — la lista de los autores que ahora están de turno. Escoja Vd. el que mejor le parezca, y duro con él y á la cara.

No había transcurrido quince minu-

